

# 董建華：「自決」「港獨」應受法律懲處

## 緬懷孫中山促統偉業 批違憲違法分裂行為

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港近年備受「港獨」問題困擾，部分鼓吹「港獨」分子更明目張膽勾結「台獨」分子，妄圖分裂國家。全國政協副主席董建華昨不點名批評少數人罔顧國家主權、民族大義和香港的根本利益，鼓吹「自決」以至「港獨」言論，與革命先行者孫中山追求國家統一的精神背道而馳，更嚴重違反了國家憲法、香港基本法及香港有關法例，應當受到法律的懲處（相關新聞刊A13版）。

董建華昨在香港各界紀念孫中山先生誕辰150周年大會上致辭時表示，縱觀孫中山一生的奮鬥歷程，愛國主義是貫穿其中的核心精神，其愛國精神表現在勇往直前的革命精神、振興中華的理想抱負和追求國家統一的思想，緬懷孫中山，就要繼續他統一祖國的「未竟之業」，努力促進祖國統一。

董建華續說，孫中山的革命思想孕育於香港，他的愛國精神也深深影響着香港，「在辛亥革命及此後反抗外國侵略、爭取民族獨立的鬥爭中，香港同胞積極支持革命、勇敢投身戰鬥；在國家現代化的建設中，香港同胞發揮香港的橋樑和窗口作用，積極支持內地經濟建設和改革開放，作出了獨特而重大的貢獻。」

### 「一國兩制」舉世公認實踐成功

他表示，香港回歸19年來，社會繁榮穩定，經濟平穩發展，繼續保持和鞏固了國際金融、貿易、航運等中心地位，「一國兩制」實踐取得了舉世公認的成功，「香港仍然保持資本主義特色，香港居民珍視的自由、法治包括司法獨立得到充分保障，並享有前所未有的民主權利，「一國兩制」實踐取得了舉世公認的成功。」

他認為，「一國兩制」在實踐中也遇到了一些新情況、新問題、新挑戰，近年來香港極少數團體和人罔顧國家主權、民族大義和香港的根本利益，鼓吹「自決」以至「港獨」言論，更不點名批評有個人等在立法會議員宣誓儀式上甚至數典忘祖，公然發表辱國、辱華言論，公開鼓吹「港獨」，嚴重違反了國家憲法、香港基本法及香港有關法例，應該受到法律的懲處。

### 釋法維護法治 順應民心

董建華強調，「港獨」言論與孫中山追求國家統一的愛國精神背道而馳，認為全國人大常委會就基本法第一百零四條有關宣誓的規定作出解釋是維護法治、捍衛正義和順應民心之舉，應當堅決擁護和支持，「（鼓吹『港獨』）所犯的罪惡激起了民憤，受到主流民意的唾棄，全國人大常委會就香港基本法第一百零四條有關宣誓的規定作出了解釋，是維護法治之舉，是捍衛正義之舉，是應順民心之舉，我們堅決擁護和支持。」

針對兩岸關係，董建華批評民進黨今年5月再度執政之後，拒絕承認和接受「九二共識」，更推動和縱容「去中國化」和「去中山化」，令兩岸關係面臨嚴峻挑戰，這與孫中山反分裂、追求和倡導國家統一的思想是背道而馳的。

### 籲胸懷家國 團結建設香港

他強調，未來必定要繼續堅持「和平統一、一國兩制」的基本方針，堅決遏制「台獨」的分裂活動，希望台灣當局以孫中山的倡導為訓誡，從中華民族的整體利益和台灣同胞的長遠利益出發，放棄「台獨」主張，為發展兩岸關係作出積極響應。

董建華最後呼籲，社會各界未來要繼續繼承和弘揚孫中山的愛國革命精神，胸懷家國、奮發有為、團結一心，努力建設更加美好的香港、更加美好的國家。

## 建制派擬協調參與補選

香港文匯報訊（記者 甘瑜、鄭治祖、文森）「青症雙邪」游蕙禎和梁頌恆日前被逐出立法會，社會上人人稱快，也令不同政黨開始為有關議席部署。建制派中，民建聯、工聯會、自由黨等均表示會考慮參與補選，其中今屆失落議席的工聯會議員王國興和鄧家彪均表示，若獲得支持將會參與補選。

一人出選，以增加勝算，參選者需獲建制派不同陣營支持才有機會當選，「如自己可以參選會是大好光榮。」

自由黨黨魁鍾國斌稱，該黨傾向派人出選，並相信榮譽主席田北俊有興趣，亦有可能派出新東落敗的李梓敬，分別出戰新界東及九龍西選區。他稱該黨仍然會和其他建制政黨協調，但始終會以「黨內利益」為依歸。

新民黨主席葉劉淑儀則指，不會派人參加補選，並會支持建制派的人選。經民聯副主席林健鋒亦指，未必會派人參選，但同樣會支持建制候選人。

### 反對派「狗咬狗骨」搶飯碗

在反對派方面，今屆選舉中多人落敗的工黨和「滅黨」的民協均稱會討論補選問題。民協前主席馮檢基稱，反對派應就補選協調。前民主黨黨員鄭家富也稱，在「政治倫理」上「青政」或「本土民主前線」應有優先參選的權利，但他建議反對派透過初選選出一人參選，以集中票源，力保一席。

公民黨前黨魁梁家傑則稱，應該支持「勝算較高」的人參選，又稱「青政」過去一段時間令人有「另一番理解」，或會對其勝算有影響。在新東選舉落敗的方國珊，以及「新民主同盟」的范國威亦稱會考慮參選。

### 王國興鄧家彪積極考慮

在今屆立法會選舉落選的王國興表示，倘獲得工聯會及友好團體支持，他會「當仁不讓，義不容辭」參與補選。鄧家彪則表示，不少市民期望有反「港獨」、支持「一國兩制」又熟悉民生議題的人加入議會，讓立法會能撥亂反正。自己一直「從未鬆懈、莫問前程」的心態跟進地區及勞工工作，會積極考慮參與補選，但強調建制派應只派



董建華昨批評「港獨」違法，應當受到法律的懲處。曾慶威攝

逾5萬市民早前出席「反港獨撐釋法」集會，希望香港能撥亂反正。資料圖片

## 「雙邪」上訴暫緩令料難批

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）高等法院前日裁定「青症雙邪」游蕙禎及梁頌恆在宣誓司法覆核案中敗訴，兩人議席即時懸空。據報，兩人昨已通知特首及律政司將提出上訴，並會於今日向法院提交上訴理據，申請暫緩執行法庭的命令，以及要求法庭排快期聆訊。不過，公民黨前黨魁、資深大律師梁家傑認為，基於公眾利益的考慮，上訴庭批出暫緩執行令的機會很低，因為倘批出暫緩令將令案件再拖一年至兩年，游梁兩人所屬選區的選民變少了議員代表。

梁頌恆昨接受電台訪問時聲言，他對高等法院的判決感到失望，「原來選舉是幾無用的一件東西，選舉結果是可以好輕易被推翻，似乎我們一直以來信賴的制度，跟想像中有落差。」他續稱，自己和游蕙禎是經由民主選舉選出的民意代表，雖然目前不能以議員身份自居，但身為選舉中獲勝的代表，有「民選議事身份」，故與律師團隊商討後決定提出上訴。被問及訟費問題，他預計需付500萬元，「基本上畀唔到」，又稱會考慮眾籌。

### 梁家傑：倘批出違公眾利益

據報，游梁在上訴文件中稱，議員宣誓屬於立法會內部事務，故「不干預」原則應適用於是案；立法會的秘書及主席是議會中「唯一」監督人，有權決定議員是否「拒絕宣誓」；宣誓時的發言應根據《立法會（權力及特權）條例》獲豁免面對法律程序。不過，就高等法院法官區慶祥在判詞中指，游梁兩人沒有就其宣誓是否違反香港基本法第一百零四條陳詞，兩人的上訴文件仍沒這方面的陳述。

梁家傑在接受電台訪問時稱，對法院今次無須引用釋法內容都可作出判決感到欣慰，並讚揚法院在「不挑動中央神經」及確保香港實行的普通法能取信國際的「不可能任務」之間努力去做。

他認為，法院批出暫緩令的機會低，相信法院基於公眾利益的考慮，如批出暫緩令，將令案件再拖一年至兩年，兩個選區的選民變少了議員代表，加上游蕙禎及梁頌恆仍可以參加議席懸空後所進行的補選，兩人的選舉權不受影響。

## 張達明：劉小麗多數「玩完」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）高等法院日前裁定「青症雙邪」游蕙禎及梁頌恆喪失立法會議員資格，而多名在宣誓時「玩嘢」的「自決派」及反對派中人，他們的議員資格也被入稟挑戰。據司法機構網頁資料顯示，香港政研會成員關新偉要求法院宣佈劉小麗議席無效的選舉呈請，已排期於明日在高等法院法官區慶祥席前提訊。香港大學法律學院首席講師張達明昨日直言，劉小麗在宣誓當日每兩秒逐字讀出誓詞，喪失議席的風險非常高。

### 慢誓後fb「扮勁」易涉「拒誓」

關新偉本月初在律師陳曼琪的陪同下，到高院提出選舉呈請，質疑在該區當選的劉小麗未有真誠宣誓，要求法院宣佈劉小麗議席無效。劉小麗昨被問到會否擔心議席受影響時聲稱，現在並非一兩個議席的問題，而是「司法制度及民主運動能否有空間繼續推進及捍衛」的問題，她又稱不擔心自己議席受影響，並會繼續倡議「民主自決」。被問到會否對自己宣誓的行為感到後悔時，她就拒絕回應。

張達明昨在接受電台訪問時稱，他相信大部分在宣誓時「加料」的議員受到法院前日裁決的影響不大，但劉小麗在宣誓當日每隔



劉小麗早前製圖強調自己的宣誓毫無意義。fb截圖

數秒逐字讀出誓詞，更在宣誓後於自己的facebook (fb)專頁發表針對宣誓的言論，對她極為不利，或令人質疑她並非真誠宣誓，令她要面對較大的風險，法庭或需裁定其行為是否構成「拒絕宣誓」，若是，劉小麗宣誓當日就自動喪失議席。

### 姚松炎「蝦碌」失議席風險低

至於完成第二次宣誓的建築、測量、都市規劃及園境界議員姚松炎，張達明則認為，雖然他曾在首次宣誓時在誓詞後緊接加上「守護香港公義，爭取真普選，為香港可持續發展服務」的字句，被裁定宣誓無效，但在客觀上，姚松炎只是「蝦碌」，不知道要有停頓，故他喪失議席的風險不大。

## 「邪恆」中二病發 死撐「香港民族」

「青症雙邪」游蕙禎及梁頌恆此前以「鴨洲口音」等「小學雞」式詭辯，否認自己並非真誠宣誓，結果在法院的司法覆核過程中提都不敢提，就證明他們自己也心虛，知道此說行不通。不過，在法院就宣誓案作出裁決後，「雙邪」中的梁頌恆就再次「中二病」發作，狡辯稱自己宣誓當日所講的「Hong Kong Nation」，是「香港民族」而非判詞所說的「香港國」，又避答自己是否真心擁護香港基本法及效忠中華人民共和國香港特別行政區等問題。

### 避答擁護基本法及效忠

在是次司法覆核中，訴訟各方均對游梁兩人分別在開始宣誓時使用「香港國」一詞等問題並沒有爭議。不過，梁頌恆昨在接受電台訪問時就聲稱，自己在宣誓時所說的「Hong Kong Nation」只是「香港民族」。

被問及他是否真心擁護香港基本法及效忠中華人民共和國香港特別行政區時，他不肯直接回答，僅稱雖然自己對部分香港基本法條文不滿，但這不影響「擁護」或「尊重」，「我三日唔理兩日就話北京（中央）違憲、違反基本法某一些條文，當我在說別人違反基本法時，我不知道我自己是否仍是尊重、擁護基本法。」

### 辯稱「支那」不方便回應

針對他們在宣誓時是否把「China」讀成「支那」等，梁頌恆則稱不方便回應，並聲言在政治上「明白公眾想知」，但法律上某程度「可能有衝突」，又稱一旦講清楚將會對他「不利」，「（我）很努力在政治層面及法律層面取平衡，好不幸進入司法程序的話，法律及政治層面是有抵觸，我在政治層面解釋得愈多的話，就會對我法庭案件愈不利。」

■記者 鄭治祖

## 袁國強：處理「玩嘢」指引清晰

香港文匯報訊（記者 甘瑜）高等法院前日裁定「青症雙邪」游蕙禎及梁頌恆的宣誓無效，並失去就任議員的資格。律政司司長袁國強昨被問及有關判決時指，法院的判決對日後處理宣誓的相關問題，提供了一個清晰指引。至於會否跟進其他議員的宣誓問題，他表示需要一些時間再詳細研究判詞，會盡快作出決定。

袁國強指，前日法院的判決接納了特區政府的陳詞及論據，對立法會議員須根據香港基本法第一百零四條宣誓的相關事宜及原則作了清晰的解說，「往後處理相關問題時，無論立法會也好，或政府也好，或甚至整個社會也好，會有一個清晰的指引。」

### 其他覆核會盡快拍板

至於判詞指有沒有釋法結果都一樣，是否反映「無需要」釋法，袁國強回應道：「我的理解是今次的釋法並不是只針對個別的情況而作出，而是就香港基本法第一百零四條的原則性作出一個解說。」

被問及會否有跟進行動，如就其他議員的宣誓問題提出司法覆核時，袁國強表示，需要一些時間再詳細研究法院的判詞，「現階段我們未有這個決定，但我們亦知道這件事社會上是關心的，所以我們會盡快決定。」